

3月份CPI反彈 同比上漲3.6%

肉菜發威 「貴」氣逼人

▲一顧客在北京的超市選購蔬菜
新華社

國家統計局今天公布的最新數據顯示，2012年3月份，全國居民消費價格總水平同比上漲3.6%，超過市場預期。在2月份CPI創下近20個月新低後，本月物價小幅反彈。肉禽及蔬菜價格成為推動本月物價上漲的重要因素。
【本報記者扈亮北京九日電】

統計局數據顯示，2012年3月份，全國居民消費價格總水平同比上漲3.6%。其中，城市上漲3.6%，農村上漲3.6%；食品價格上漲7.5%，非食品價格上漲1.8%；消費品價格上漲4.4%，服務項目價格上漲1.5%。一季度，全國居民消費價格總水平比去年同期上漲3.8%。
統計局指出，在3月份3.6%的居民消費價格總水平同比漲幅中，去年價格上漲的翹尾因素約為1.9個百分點，新漲價因素約為1.7個百分點。

鮮菜漲幅達20.5%

交通銀行金融研究中心王宇雯金融學博士指出，3月份CPI同比小幅反彈主要原因是食品價格環比略有回升使得同比上漲7.5%，拉動CPI同比上漲約2.4個百分點，且CPI同比翹尾因素較上月小幅上升0.2個百分點。3月份非食品價格環比上漲0.2%，同比上漲1.8%，較上月略微上漲0.1個百分點。今年一季度CPI同比上漲3.8%，較去年四季度下降約0.8個百分點，預計未來兩個季度將繼續下行。

統計局數據顯示，3月份，肉禽及其製品價格上漲11.3%，影響居民消費價格總水平上漲約0.78個百分點，其中豬肉價格上漲11.3%，影響居民消費價格總水平上漲約0.35個百分點。

料二三季度下行

除肉禽外，3月份鮮菜價格上漲明顯，漲幅達20.5%，影響居民消費價格總水平上漲約0.64個百分點。另外，水產品價格上漲11.4%，影響居民消費價格總水平上漲約0.27個百分點。

在食品之外，其他七大類商品同比價格全部上漲。其中，煙酒及用品價格同比漲3.6%、衣着價格同比漲3.8%、家庭設備用品及維修服務價格同比漲2.2%、醫療保健和個人用品價格同比漲2.5%、交通和通信價格同比漲0.3%、娛樂教育文化用品價格同比漲0.1%、居住價格同比漲2.0%。

對於下一階段的物價走勢，民生證券首席經濟學家滕泰對大公報表示，隨着二季度天氣轉暖，蛋類和蔬菜價格將明顯下跌，到7-9月份隨着豬肉價格繼續下跌，將帶動CPI下行，7月CPI同比將跌破3%，預測三季度CPI同比漲幅為2.9%，四季度為3.2%。

PPI現負增長

統計數據顯示，2012年3月份，全國工業生產者出廠價格同比下降0.3%，環比上漲0.3%。PPI同比負增長為兩年來首次。本月生產資料出廠價格同比下降0.8%，生活資料出廠價格同比上漲1.4%。3月份PPI環比近半年來首次上漲，漲幅0.3%。

之前發布的中國製造業採購經理指數（PMI）顯示，3月份購進價格指數繼續上升至55.9%，比2月回升1.9個百分點。王宇雯表示，國內製造業PMI購進價格指數持續4個月回升，未來需關注以石油為代表的企業生產成本，這或將抵銷經濟增速放緩的需求面壓力減弱，成為價格上漲的主要壓力來源。

▲3月份我國CPI同比上漲3.6%。圖為人們9日在江蘇省南通市一菜市場選購蔬菜
新華社

深圳市民開始搶購食用油

【本報記者王一梅深圳九日電】內地民生日用品漲聲「你方唱罷我登場」，食用油也開始醞釀新一輪漲價。記者今日走訪深圳各大商超雖未見貨架上的食用油價格有變化，但各商超負責人均表示已接到金龍魚和福臨門兩品牌的漲價預通知，此輪調價或將在4月18日進行。目前，已有市民開始搶購食用油。

記者了解到，深圳各商超已於4月1日完成了寶潔旗下多個品牌洗護用品的價格調整，海飛絲200ML裝洗髮水原價20.5元，漲後價23.9元，漲幅為16%；沙宣750ML的產品原價80元，漲後價88元，漲幅為10%。

近日食用油又漲聲四起。有消息稱金龍魚和福臨門兩個品牌的花生油和菜籽油即將調價，金龍魚菜籽油將漲價5%-10%，福臨門菜籽油將漲價3.5%-10%；花生油方面，金龍魚漲幅為7%~9%，福臨門上調8.1%-8.9%。

家住梅林一村的馮阿姨買了5桶金龍魚的花生油，「反正要吃，油的保質期比較長，多買幾桶沒有關係。」她說，漲10%，太多了，下月物價指數會更難看。

家樂福相關負責人還透露，雀巢全線產品均在本月作出了漲價調整，最低漲幅3%，最高漲幅達26%。最低漲幅的商品為中老年奶粉，原價91.8元，漲後價94.6元。而美贊臣也宣布將在4月20日左右進行漲價，平均漲幅為13%。

▼金龍魚深圳廠展廳 王一梅攝

供港菜價漲二成

【本報記者毛麗娟深圳九日電】進入3月份，內地蔬菜價格明顯升溫，供港蔬菜也不能倖免。業界人士透露，春節過後，供港蔬菜價格開始明顯上漲，較去年底漲了兩成左右。

作為供港蔬菜的最大配送基地，深圳市南山農產品批發配送有限公司每天承擔了香港蔬菜總量40%的配送份額，日均供港蔬菜近60車，達600噸左右。該公司董事長陳炳強透露，內地蔬菜價格上漲早在今年2月份就開始傳導至供港蔬菜，3月份最甚。

他分析，以下幾大因素造成了供港蔬菜價格的上漲。其一是供求方面的因素，提供南山農產品批發配送有限公司三成供應量的產地——雲貴川去年底以來持續乾旱，蔬菜產量大減；其二是油價破「八」，流通費用增高，轉嫁到了菜價中；其三是勞工成本上升了兩成；其四是，農村種植面積越來越少，農民種植的積極性也逐漸降低；此外，中國種業科研總體仍處落後、大部分蔬菜種子都要進口、價格高，也是長期以來內地蔬菜價格波動較大的重要原因之一。

陳炳強分析，由於供求尚未穩定，短期內蔬菜價格的上漲仍會持續一兩個月的時間，到夏季豐收季節才有望回調。

專家對通脹走勢看法不一

在9日中國發布最新通脹數據後，此間中外金融機構對中國今後通脹走勢的看法發生了分歧，有的認為短期反彈不會改變全年物價整體下行的趨勢，有的則稱中國今年整體通脹壓力仍不可不防。

通脹總體趨勢下行

【本報記者倪曉晨上海九日電】專家據此指出，食品及非食品價格雙升是推動三月CPI超預期走高的主要因素，鑒於今年一季度CPI較去年四季度有所下降，且隨着天氣的轉暖糧食將現豐收，未來半年國內物價仍將繼續下行，今年通脹下行趨勢仍未改變，但需警惕因國際成品油價格上漲所帶來的輸入性通脹壓力。

湘財證券宏觀研究員羅文波指出，CPI下行趨勢並未改變，通脹並非今年中國經濟的首要問題。

中國交通銀行金融研究中心研究員王宇雯博士認為這一擔心沒有必要。據她分析，2月份中國CPI的大幅下降有其特殊性，主要是食品價格同比漲幅因節日影響大幅下降，且CPI同比翹尾因素下降了1.2個百分點，與前幾個月相比，3月份的CPI同比走勢仍處於下行通道當中。

「由於CPI細項中車用燃料及零配件價格指數佔CPI權重0.79%左右，之前中國上調成品油價格幅度約6%，估計對4月份CPI的影響也僅為0.05個百分點左右。而春季氣溫回升、天氣好轉後蔬菜價格將有所回落。」王宇雯表示，短期擾動因素不會改變全年物價整體下行的趨勢，交行維持「全年CPI同比漲幅在2.7%至3.3%之間，比上年明顯回落」的預測。

通脹壓力不可忽視

【本報記者扈亮北京九日電】有專家稱，未來通脹壓力仍不可忽視。民生證券首席經濟學家滕泰指出，由原材料、工資、貨幣、食品等因素推動的物價上漲因素，雖然並非人們所認識的那樣會導致通脹的長期化，但是2012年這些因素的客觀存在，卻為物價水平奠定了一個「硬起點」。工資、原材料加上貨幣因素已經使得2012年成本推動的物價上漲壓力接近3%，如果再

考慮到今年下半年農產品價格上漲因素，則3%將成為2012年潛在物價水平的「硬起點」。當實際物價水平低於3%時，則意味着下游產業面臨着較大的成本上漲壓力，部分行業產能過剩、需求不足的矛盾將顯現。

交通銀行首席經濟學家連平亦認為，農產品中飼料、農具以及農業生產服務等價格指數在通脹下行環境下甚至略有升幅。這將使得未來農業消費類價格表現可能相對強勢，或成為中長期通脹的影響因素之一。



▲專家相信，國內CPI下降的趨勢並未改變。圖為深圳超市蔬菜檔位
毛麗娟攝

中國3月CPI

項目	按年變幅	對比上月的按年變幅
廣義CPI	+3.6%	↑
分類價格		
食品	+7.5%	↑
非食品	+1.8%	↑
消費品	+4.4%	↑
服務項目	+1.5%	持平
城市	+3.6%	↑
農村	+3.6%	↑
類別細分		
食品	7.5%	↑
鮮蔬	+20.5%	↑
豬肉	+11.3%	↓
煙酒類	+3.6%	↓
家庭設備用品及維修服務	+2.2%	↓
醫療保健及個人用品類	+2.5%	↓
交通和通信類	+0.3%	↑
娛樂教育文化用品及服務類	+0.1%	↑
居住	+2%	↓

資料來源：國家統計局